

# “狂飙”的量贩零食如何走得更远?

刚刚过去的2023年,量贩零食的旋风刮过多个城市,新加盟门店更是深入县城、乡镇。量贩零食一路“狂飙”的背后,是依靠规模效应整合产业链,降低成本,实现薄利多销的经营方式。

在传统的经销模式下,一款零食产品从出厂到销售,需要经过代理商、经销商、零售商等多个环节,过程中被收取进场费、条码费、货架费等多项费用。而量贩零食企业依托加盟体系,通常直接与上游的食品厂商对接,缩减中间环节,减少收费链条,由此降低了运营成本。

在量贩零食店,大牌矿泉水、饮料、薯片等消费者熟知价格的产品,往往被置于门店醒目位置,以低于市场的价格招徕顾客。进入店铺后,五花八门的零食整齐码放,在宽敞明亮的店铺环境中,消费者可随意挑选,畅享线下沉浸式购物体验。与此同时,品牌化、连锁化的经营形式,让消费者在一定程度上建立了对品质的信赖。

作为一种新兴的零售业态,在经历“跑马圈地”扩大规模后,量贩零食行业于去年下半年进入了合并阶段。去年9月,万辰集团旗下四大零食连锁品牌好想来、来优品、陆小馋、吡啲吡啲合并为“好想来”;去年11月,国内量贩零食两大品牌零食很忙、赵一鸣零食宣布战略合并成零食很忙集团。去年12月18日,零食很忙集团获得好想你、



盐津铺子控股投资的10.5亿元。

赛道火热,也引得一些老牌零食纷纷入局。三只松鼠方面表示,在“高端性价比”战略指引下,公司于去年6月开出首批自有品牌社区零食店,目前在安徽、江苏、浙江等区域均有布局。而去年下半年,为拓展下沉市场,良品铺子推出连锁零食店品牌“零食顽家”,打出“便宜才是性价比”的口号。11月底,又启动17年以来最大规模降价,300余款产品平均降价22%,最高降幅45%。

量贩零食能获得消费者喜爱,仍在于其价格

优势。为争夺市场,品牌之间的价格战在去年打得火热,胶着之时折扣甚至低至5.5折。不过,一味地低价竞争策略,对行业而言显然并非长久之计。低价之外,如何建立起差异化、有价值的竞争力,是行业想要走得更远必须考虑的问题。从这一角度说,品质的把控、供应链的完善、数字技术的应用,都十分重要。

一方面,消费者不仅要吃得美味,还要吃得健康。随着减少盐、糖和油的“三减”倡议的提出,零食产品向品质化、健康化方向发展。在此背景下,量贩零食企业不仅要增强货源产品的质量把控,杜绝食品安全问题可能给品牌形象带来的损害,也要引进更健康的零食产品,增加顾客消费黏性。

另一方面,高性价比需要以规模化和更高效的供应链作为支撑。通过开放加盟快速扩张后,如何建立起从采购、渠道拓展、供应链升级,到品牌管理、服务优化等全流程系统而扎实的零食商业模式,考验着量贩零食企业的经营智慧。

不仅如此,积极推进数字化管理,同样是量贩零食行业持续发展的必然要求。供应链的数字化能有效降低企业成本,远程下单、直播促销等手段可以帮助扩大营销半径,智能化门店管理系统有助于确保一致性的服务和运营水平,从而助推行业走向良性健康的发展之路。来源:《工人日报》

## 养老机构 重大事故隐患判定标准印发

近日,民政部印发《养老机构重大事故隐患判定标准》,要求各地民政部门将其作为养老机构监管的重要依据,单独或者联合有关部门在养老机构行政检查中加强重大事故隐患排查治理;同时,要求养老机构依法落实重大事故隐患排查治理主体责任,彻底排查、准确判定、及时消除各类重大事故隐患。

《标准》明确,养老机构未落实安全管理有关法律法规和强制性标准等基本要求,可能导致人员重大伤亡、财产重大损失的,应判定为存在重大事故隐患。对于情况复杂,难以直接判定是否为重大事故隐患的,各地民政部门可以商请有关部门或者组织有关专家,依据相关法律、法规和强制性标准等,研究论证后综合判定。各地民政部门可结合实际细化本行政区域内的养老机构重大事故隐患判定标准。

《标准》从重要设施设备存在严重缺陷、安全生产相关资质不符合法定要求、日常管理存在严重问题、严重违法违规提供服务以及其他可能导致人员重大伤亡、财产重大损失的重大事故隐患5个方面,明确了应判定为重大事故隐患的22种具体情形,为基层监管部门和养老机构排查判定重大事故隐患提供了依据。

来源:《健康报》



## 要让“下厨房”更有品质

一段时间以来,随着厨房用品的更新迭代升级和居民对品质生活的向往,厨房用品消费呈现良好的发展态势。商务部等13部门前不久印发的《关于促进家居消费若干措施的通知》,明确提出促进企业加大绿色家居产品研发力度、加快智能家电等家居产品研发、鼓励有条件的地区开展家电家具家装下乡等举措,这有利于更好促进包括厨房用品在内的家居消费发展,对助力实现恢复和扩大消费具有积极意义。

当前,厨房用品消费正成为居民消费的新增长点之一。经济日报携手京东发布数据显示,高颜值、高品质与高性价比是当下厨房用品消费的主要特点。从购买评价关键词热度指数看,提升体验是厨房用品消费的一大特点,具有做工精致、颜值颇高、物超所值、使用方便和材质一流等特点的产品受到消费者喜爱。从消费者特征来看,女性消费者青睐购买厨具服务、烘焙用具和厨房小家电,而男性消费者更偏好酒具、茶具和刀剪菜板。

然而,当前我国厨房用品消费发展仍然存在一些问题,如国潮消费品牌打造有待加强、厨房用品市场监管力度需要提高、绿色消费理念有待提升,等等。未来,要从多个角度入手,持续释放厨房用品消费潜力。

加强打造厨房用品领域的国潮消费品牌。科学利用大数据、人工智能等技术,充分收集和分析家庭消费者多层次、差异化的需求,积极打造“小而美”、个性化的厨房家电家具等产品,推动实现厨房用品在外观设计、功能品质等方面的提档升级,提升厨房用品品牌的市场认可度和消费者美誉度。鼓励企业增强品牌意识,不断提升技术工艺,加快培育更多新品、精品、名品、优品,聚焦消费者反馈信息优化售后服务体系,提升消费者的购物体验,提高厨房用品及相关服务附加值和软实力。加快发展第三方质量检验检测和认证服务,严格把关厨房用品质量。

进一步优化市场监管手段。健全跨部门联合执法检查工作机制,坚持线上线下治理相结合,严厉打击厨房用品领域假冒伪劣产品销售、虚假宣传等行为。持续推动政府部门、电商平台和征信机构信用信息共享,进一步健全企业信用信息公示制度,统一信用评价和奖惩规则,提升厨房用品交易各方的信任度。积极回应厨房用品消费者的投诉举报,加大打击各类不规范服务的力度,对违规商家采取威慑性罚款等措施。进一步完善消费者集体诉讼制度,维护厨房用品消费者权益。

提升厨房用品领域绿色消费发展水平。鼓励厨房用品领域生产和流通企业扩大绿色低碳产品采购,实现低碳化、标准化和品牌化生产,抵制高耗能、高污染、过度包装产品,积极打造绿色低碳供应链。引导厨房用品企业应用绿色节能设备和技术,推动实现生产、流通等环节的节能减排。不断完善厨房用品领域节能产品和技术认证,推动国内外厨房用品领域的绿色节能标准、认证、认可等相衔接。通过发放消费券等激励措施,鼓励消费者购买具有绿色低碳、节能环保等特征的厨房用品,减少环境污染和资源消耗,提高绿色可持续消费意识。

来源:《经济日报》